

# 2013年“感动伊滨·寻找身边的好人”候选人事迹公示

## 核心提示

为大力弘扬社会正气,不断提升公民文明素质和城乡文明程度,在我区形成崇德向善的良好社会氛围,我区自2013年5月16日以来在全区开展了“感动伊滨·寻找身边的好人”活动,截至目前,已有30多个部门和个人推荐“感动伊滨·身边的好人”286个,现评选出21名候选人,事迹予以公示。请投下最令您感动的10位好人,投票地址: <http://www.lyybyq.gov.cn/> (河南·洛阳伊滨区),截止时间:2014年1月10日。



牛耀森

李村镇提庄社区居民,退休教师。1973年,爱人因病瘫痪卧床,自胸部以下失去知觉,大小便失禁。从此,他以坚韧面对生活,工作之余,要打理责任田,操持家务,两个子女从牙牙学语到上学、结婚,他一人独力支撑。40年来,他对爱人照顾得无微不至,用自己的坚强唤起和坚定了爱人生活的信心。“里里外外一把手,伊河的滨好爱人”,是对李老师的真实写照。为缓解愁绪,减轻压力,他参加各地的文化庙会,常年在户外奔波,到过太原、周口、开封等地,在游客聚集的地方写毛笔字赚钱,坚强地撑起养家的责任。(推荐单位:李村镇)——详见《伊滨新闻》第23期



李亚华

庞村镇影店村村民。35年前,在一次意外中,他失去了双臂,但他并没有将他压垮,他自立、成家、生子、盖房……他是丈夫,也是父亲,更是这个家的顶梁柱。凭着超乎常人的毅力,他学会了洗衣、做饭、蒸馍、用残臂写字。他经常写四个字:“天道酬勤”,看似简单的横、撇、竖、捺,他却要比旁人付出更多的精力和体力。这些年,他参加各地的文化庙会,常年在户外奔波,到过太原、周口、开封等地,在游客聚集的地方写毛笔字赚钱,坚强地撑起养家的责任。(推荐单位:庞村镇)——详见《伊滨新闻》第23期



魏建亭

庞村镇军屯村村民。退休后,他主动编写村史,历时5年,达5万多字;他又义务为村里办黑板报,宣传村里的好人好事,为净化社会空气,弘扬传统美德,做出了很大的努力。目前黑板报已编写140多期,70余万字;他自费外出动员企业家为村里建校、修路、捐款、筹资……村里人称他是一个“闲不住”的热心人。如今已是耄耋之年的他,还担任了村里老年协会会长和红白理事会会长的职务,义务调解邻里纠纷50余起。用他的话说,晚年发挥余热,服务村民,是他最大的幸福。(推荐单位:庞村镇)——详见《伊滨新闻》第23期



张电峰

诸葛镇地税所所长。他热心服务纳税企业,只要知道企业有困难,他总是热心帮助,通过企业广泛好评。他还多次拒绝熟人说情,同时在全所树立廉洁意识,有效避免了国家税金的流失。在他的带领下,诸葛镇地税所先后被省政府纠风办、省地税局评为“群众满意基层站所”、“全省地税系统优秀基层税务所”,多次被评为“全房地税系统先进集体”。他本人也荣获2013年“洛阳市劳动模范”称号,他谦虚地说:“作为税务工作者,我需要更加努力。”(推荐单位:诸葛镇)——详见《伊滨新闻》第23期



罗小芳

佃庄镇朱吃垱村村民。14年前,爱人高位截瘫,家里欠下5万元“巨债”,14年来,为了还债和维持一家人的生计,她到建筑工地上挑槽子、打夯,给村里拉煤渣、掏大粪……什么脏活都干过。14年里,家里没有添过一件像样的家具,她和爱人没有买过一件新衣,她一天挣的钱还不够爱人一天的医药费,她没有倒下,反而在困境中越挫越勇。她懂得感恩——学校减免俩孩子的学费,村里人想方设法给她找活干、村医上门面对荣誉,她谦虚地说:“作为税务工作者,我需要更加努力。”(推荐单位:诸葛镇)——详见《伊滨新闻》第24期



刘爱婷

从事民调工作18年来,调解邻里矛盾纠纷,已成了她生活中不可或缺的一部分。每天晚上八点多,走出家门,到村里转转,听村民们说说家长里短,已成了她多年来养成的习惯。有时正走在路上,突然有群众把她拉到家里,她立马放下手边的活儿“现场办公”。除了自学法律知识外,她还经常咨询律师。村级民调员不好干,她心直口快,说话直来直去,为此没少受委屈。18年来,社区1450户人家,没有她不熟悉的,她获得了群众的信任,群众们都称:“大事小事,找她,准成!”(推荐单位:诸葛镇)——详见《伊滨新闻》第25期



马振京

寇店镇寨村村村民。与老伴儿一起从事保洁工作以来,勤勤恳恳、兢兢业业。他和老伴儿虽然都80多岁了,但是打扫卫生从不懈怠,不论是春节还是其他节假日,不管村里有多少垃圾,他们总是把村子打扫得干干净净。村里的老人身体不好,他们还主动帮助倒垃圾打扫卫生,受到全村干群交口称赞。马振京说:“我是个几十年党龄的老党员,年轻时还当过兵。现在在我们老两口衣食无忧,就应该多为别人做些力所能及的事。我觉得打扫卫生挺好,既方便了别人,还锻炼了自己的身体,日子很充实!”(推荐单位:寇店镇)——详见《伊滨新闻》第26期



刘冬菊

诸葛镇谭翟社区居民。她11年如一日照顾瘫痪在床的大哥陈子山,在社区传为佳话。她从啥都不会到纺花、做衣裳、纳鞋底样样精通,再到张罗全家9口人的吃穿用度,她样样操心。爱人去逝,大哥瘫痪,一连串的打击并未击垮她。大哥常年卧床,大小便不能自理,她也不嫌脏,麻利地帮忙收拾干净;每到冬天,怕大哥受凉,她生个火炉,自己不舍得吃好吃的,但大哥的奶粉、点心从未断过。这些,刘冬菊从未有过怨言。她最大的心愿就是,把大哥照顾得好好点。(推荐单位:诸葛镇)——详见《伊滨新闻》第26期



张会群

庞村镇西庞村党支部书记,河南省花城办公家具有限公司董事长。他先后捐资数十万元为村里修建各种公共设施,还投资数百万元,创建“惠众道德乐园”,为建设“幸福西庞”,推动西庞村的道德文明建设起到了巨大作用。在他的带领下,西庞村先后获得河南省“五好党支部”、洛阳市“五好党支部”、“新农村建设示范村”、“先进行政村”等荣誉称号,张会群本人也获得区“优秀共产党员”、“先进工作者”、“优秀共产党员”等诸多荣誉。(推荐单位:庞村镇)——详见《伊滨新闻》第26期



牛晓歌

佃庄镇黄庄村村民。部队转业后,他考取了施工员证书。工友老赵有困难,他毫不犹豫掏出钱和建筑物资。村里一条路荒草丛生堆满垃圾,他出资修路。2013年春节期间佃庄镇刚开通公交车,交通拥堵严重,牛晓歌每天一大早就来到拥挤的大街上,当“义务交警”疏导交通。“七一”期间,他为村里老人活动中心送了一台电视机和饮水机。村里把他的事迹写在黑板报上,称赞他“好事做了一箩筐”,他却说:“我感觉这些事都很平常,是我应该做的。”(推荐单位:佃庄镇)——详见《伊滨新闻》第28期



张花妮

寇店镇李家村村民。爱人去世后,留下两个上学的女儿和两间摇摇欲坠的瓦房,她独自挑起了生活的重担。为了给子女凑学费,她去煤矿厂、石料厂打工,胳膊肿了也不放弃。生病了舍不得买药,不是太严重就咬牙坚持过去,家里4亩地,她一个人浇地、收割……为了省下钱给两个女儿交学费,她坚持自己锄草从不喷洒除草剂。现在大女儿考上了北京社科院的研究生,小女儿考上了全国重点大学。两个女儿说:“母亲是我们的坚强‘教科书’。”(推荐单位:寇店镇)——详见《伊滨新闻》第29期



卫水旺

寇店镇寇店村村民。老伴儿陈春娥41岁那年双目失明,2007年突患脑梗,瘫痪在床,彻底失去了自理能力。卫水旺洗衣做饭、给爱人端屎端尿、喂水、喂饭……害怕她着急,卫水旺买了收音机和电视机,专门放陈春娥爱听的戏曲;夏天,担心陈春娥长褥疮,卫水旺每天都会给爱人洗澡,每隔两个小时就翻身换尿布;冬天,卫水旺每晚都要给爱人换7-8回尿布。天气好的时候,卫水旺推着陈春娥在街上散步。陈春娥说:“老伴儿就是我的眼……”(推荐单位:寇店镇)——详见《伊滨新闻》第29期



陈松亮

寇店镇干村村民。他把自己的养猪经验和毫不保留地传授给其他养殖户,被村民称为“不收钱的技术员”。他义务帮村民办理小额贷款,被大家称为不嫌烦的小额贷款“经纪人”。因为讲诚信,中国农业银行庞村支行在他家设立了“中国农业银行洛阳分行银行卡助农取款服务点”,群众急需用钱时随时到陈松亮家,被称为不下班的“银行”。村里有活动,他热心地打扫卫生、布置会场;有人看病,他开车送病人到医院……被称为干村不怕事的“便民服务中心”。(推荐单位:寇店镇)——详见《伊滨新闻》第30期



孙双群

寇店镇西朱村村村民。自幼跟母亲杨水莲一起生活,虽然不能说话,长大后却担当起了照顾老人的重任。洗衣、做饭、捶背、洗头、洗脚……事无巨细,他对母亲照顾得体贴入微,他每天坚持给母亲按摩穴位,抻拉双腿,还把从街坊邻居口中听来的趣事比划着“讲”给母亲听。三伏天里,他打个地铺睡在母亲身边给母亲扇扇子,驱赶蚊子。冬天怕母亲晚上睡觉冻坏了身子,孙双群总是把被褥暖热了才让母亲睡。给母亲熬小米粥,擀红苕面条,很多正常人做不到的事儿,他一个哑巴做到了!(推荐单位:寇店镇)——详见《伊滨新闻》第32期



马跃峰

诸葛镇政府机关干部。14年来,他无偿献血6800多毫升,比一个成年人全部的血液量还要多。1999年,马跃峰在电视上看到一个小女孩因缺乏血源,花儿一样的生命逝去的报道后,他深感痛心,下定决心每年献血两次。为了保证每次献血合格,他坚持锻炼身体,不吸烟、不喝酒,保证充足的睡眠。说:“我是O型血,只要能输血者,献血既有益于身体又能治病救人,何乐而不为呢?”他曾荣获中国卫生部办公厅、红十字总会颁发的2010—2011年度全国无偿献血奉献奖铜奖。(推荐单位:诸葛镇)——详见《伊滨新闻》第32期



马嫩平

佃庄镇关庄村村民。因为一次车祸,她失去了一只胳膊。但她不灰心不气馁,独臂做家两不误,她进入正常人。包饺子、擀面条……她都做得得心应手。为了补贴家用,她还骑三轮车去集市上卖小杂货,自己每天只吃一点简单的午饭,但她坚持主动缴纳工商管理费、卫生费等。路遇老人昏倒,她骑上三轮车送老人上医院,不要分文酬谢。她对爱人的爷爷非常孝顺,不顾自己身体不便,坚持给老人做小锅饭。在她的努力下,家里老人幸福安康,孩子聪明可爱,她用自己的坚强,撑起一片天。(推荐单位:佃庄镇)——详见《伊滨新闻》第33期



李海松

寇店镇李家村村民。从部队转业后,他进入保险公司,从基层业务员做到分区经理。辞职后,他进入办公家具行业,从一线工人做到固定资产几千万元的企业老板,李海松的人生信条是:“无论干啥事,干就干出个样子。2013年,看到村里没有路灯,一到晚上街上总是黑洞洞的,他就自费为群众安装5盏路灯,并且主动提出,把电表装进自家院子里,个人承担路灯的电费。村里老人高兴地说:“十几年不亮的路灯,如今高海松松点亮了。”受到群众称赞的李海松并没有骄傲,他打算为群众办更多的好事。(推荐单位:寇店镇)——详见《伊滨新闻》第35期



胡宏顺

寇店镇杨裴屯村村民。17年前,他开车路过掘山岭看见两位老人坐车被拒载,他捎老人回家,老人感激涕零,胡宏顺深受感动。从此他在自家面包车上挂上红色条幅:70岁以上老人免费接送老人2400多人次。有人过意不去,非要给他付车费,他说:“我要是收了你的钱,就违背自己免费拉人的诺言了。”在路上看到老人,他总会停车问问需不需要坐车。在杨裴屯到掘山岭这段路上,他的面包车被誉为“爱心顺风车”。他入选洛阳市“十大爱心人士候选人”。(推荐单位:寇店镇)——详见《伊滨新闻》第36期



王芹

李村镇李西社区居民。1960年,王芹的母亲王凤英收留了智障孤儿高石头,石头移民到李村公社南寨大队,为了就近照顾“石头哥”,王芹于1982年嫁到了李西社区,平时经常给他送各种生活用品,给他看病,并为他来在李寨社区建了三间平房。近年来,他们把石头接到家里,让石头有了安定的生活。孩子们在王芹夫妇的教导下,对石头都很尊重,每逢改善伙食,都争着把好吃的给石头吃。王芹一家三代接力赡养高石头,演绎了一段草根阶层的人间大爱。(推荐单位:李村镇)——详见《伊滨新闻》第36期



潘利满

诸葛镇潘沟村村民。1984年她刚刚出生就被父母遗弃,被诸葛镇潘沟村50多岁的潘福旺赶集时捡回。养父潘福旺患有心脏病,养母徐岭鲜患有先天性精神病和腿疾,小学毕业后,她辍学回家,帮养父母下地干活。2005年,21岁的她与同村青年潘利国相恋结婚,可她自己不满周岁的儿子交给婆婆带,自己全身心照顾多病的养父母。她任劳任怨,乐观开朗,在艰难里,她无怨无悔,坚守清贫,虽然艰辛填满1万2千多个日夜,可她的笑容依然灿烂如花。(推荐单位:诸葛镇)——详见2013年10月30日《洛阳日报》04版



马环

庞村镇影店寨村村村民。35岁时爱人离家出走,留下年迈的公婆和几个上学的孩子。她没有离开,毅然决定留下照顾公婆和孩子。35年间,她独自担起家庭重担,养牛、养鸡、种棉花、像男人一样拉架子车卖土粪。35年间,她对公婆照顾得无微不至。公婆病了,她每天熬药送饭。公婆去世后,她把全部精力都用在照顾婆婆上,每天早晨给婆婆做两个荷包蛋送到床前,为婆婆梳头、穿衣,婆婆称呼她为“闺女”,说她比儿子还孝顺。如今婆婆已经99岁,身体依然健康。(推荐单位:庞村镇)——详见2013年11月11日《洛阳日报》05版

泥巴裹满裤腿,汗水湿透衣背。在诸葛、刘井、西韩三个社区整体搬迁中,有这样一群特殊群体,他们恪尽职责,无私奉献;他们舍小家、顾大家,忘我工作。他们既当指挥员,又当战斗员;既是宣传员,又是服务员,用实际行动赢得了群众的理解、支持与配合。日前,笔者走进他们的内心世界,触摸他们的“脉动”。

### 身怀六甲仍坚守一线

马晓臻,区撤村并城办征迁处工作人员,负责诸葛镇刘井社区搬迁居民的计价工作。入村的时候,马晓臻已有7个多月的身孕,她每天6点多从家出发,挤公交车上班,可她从没迟到过。作为计价员,每天在电脑前工作不少于10小时。同事劝她注意休息,她口里应着,可忙开的时候,又都忘了。忙完一天,回到家里,摸摸肚子里的孩子,一阵阵愧疚涌上心头。可是一上班,她就忘记了肚子里的孩子,“看着那么多想早日入住新家园的群众,我怎忍心让他们多等,自己苦点累点算什么。”

11月初,搬迁工作进入高潮,恰好有两名工作人员因急事请了假,原来6个人的工作压在了4个人身上。她既得计价,又得入户丈量,中午还得整理资料,这让她有点吃不消,可她毫无怨言。那段时间,有时连中午饭都吃不上,饿了,就啃口馍就口开水;累了,就靠着椅背歇一会儿。“没办法,大家都这样,咱不能掉队呀。老公、妈妈经常打电话叮嘱我多休息,我嘴里答应着,泪却在眼眶里打转。”马晓臻眼含泪花,“咱伊滨区的工作形势就是这样,只好委屈孩子了。”

### 在拆迁处工作竟忘了自家挑房

高海燕,区撤村并城办征迁处丈量组工作人员,负责诸葛镇西韩社区入户丈量工作。“俺这媳妇儿,已经有孕6个月了,叫她休息,她就是不听俺的!”高海燕的老公跟笔者抱怨道。高海燕是诸葛镇刘井社区的媳妇儿,她家也在搬

## 为了谁 ——诸葛镇征迁一线工作人员侧记

□ 王振华 倪俭康

迁之列。一听说儿媳到诸葛做搬迁工作,公公婆婆思虑着,干脆就将自家的搬迁挑房工作交给儿媳,不会吃亏还能挑到好房子。

海燕一听说,心想,省得再苦口婆心做家属的思想工作,于是,满口应了下来。随后的日子,海燕拖着有孕的身子爬上高低忙碌着,但她总忘不了提醒公公婆婆早点丈量、签协议、交房,前期的工作一帆风顺,老两口倒也省了不少心。

11月8日,是西韩社区第一批交房验房的日子,这牵涉到挑房的顺序,为此,西韩社区出现了大批群众交房的高潮,为了满足群众迅速验房的需求,西韩社区搬迁工作组决定加大工作量,加班加点为群众验房。考虑到海燕有孕在身,领导想让她留守居委会,按时上下班就可以了,但看到人手不够,海燕就主动请缨,加入到验房组,入村进村。晚上,天下着小雨,她和大家一样冒雨为群众验房,等工作结束回到家的时候,她的两条裤腿都湿透了。就这样,一连忙了好几天。

那天中午吃饭的时候,她突然接到婆婆的电话:“海燕,你给俺挑的房子是少层数的?”海燕愣了,赶紧打电话给刘井社区,一问,方知,房子已基本挑完了,自己忙于工作,竟把这事给忘了。

“我觉得挺对不起住两位老人的,没有房子,只好请他们先住在我们家里了。”说起这些,高海燕眼圈红红的,她不知道将来该如何面对老人。

### 忘我工作的勤务员

张朝峰是诸葛镇纪委副书记,负责诸葛镇诸葛社区搬迁入住工作。提起他,不能不提“三个超常规”工作法:超

常规工作作风、超常规工作流程、超常规工作模式。

超常规工作作风镇村干部没想到。搬迁工作伊始,张朝峰就把床铺搬进了社区,吃住进社区。为了赶进度,他白天在现场指导,晚上约谈相关人员,及时了解和解决工作中遇到的棘手问题,熬到凌晨三五是常有的事。“有时看到张书记为俺群众的事眼睛都熬红了,看着都叫人心疼。”社区居民胡国周说。

超常规工作流程大大方便了群众。涉迁群众提出的宅基问题、丈量计价问题、验房交房问题,张朝峰都亲自过问,一一解答。为方便搬迁群众,张朝峰要求工作人员开通绿色通道,简化签字程序,工作能提前就提前,能快尽量快,一条龙服务。该社区4组居民王胜学希望早点拆房以便早点挑房,张朝峰就帮忙联系司机。“天天都这样,吃不上饭是常有的事。”张朝峰说,“群众利益无小事,马虎不得。”

超常规工作模式加快了工作进度。诸葛社区党支部书记王盛耀介绍,张书记工作有一套,他采取“挖、借、聘”方式,多渠道充实50多人,挨家挨户宣讲政策、对比账册,公开接待,使搬迁政策家喻户晓,将社区分区划片,实行“镇村干部分片包干”的工作责任制,有力推动了工作的开展。“他还带领我们到刘井社区取经呢!”镇工作人员郑咏斌说。

“三个超常规”创造了奇迹:60天,完成宅基审核1006户,入户丈量1000户,计价992户,户口审核909户,签订协议908户,挑房869户2010套,交房805户,完成拆房300户。

除马晓臻、高海燕、张朝峰坚守在征迁一线外,区、镇、村、组还有200多人,他们个个甘当无名英雄,不为别的,只为10000余居民能早日搬进新家园,过上新生活。

## 图书送给农村娃

伊滨讯 2013年12月24日,一辆车缓缓停在了寇店镇实验小学门口。见车上的叔叔阿姨大包小包往校园里抬书,刚下课的孩子们,纷纷跑过来帮忙。(露露贝贝)《稻草人》、《臭臭先生》……看着爱心人士送来的书,孩子们开心极了。

原来,这是河南梦想之旅文化传播有限公司董事长陈道刚和洛阳市助学济困联合会志愿者的一次献爱心活动,他们带了400多册图书,专程送给孩子们。“我们现有的图书并不多,这些书解了我们的燃眉之急,不仅能丰富学生的阅读面,还能促进亲子阅读。”校长李永军说。“终于有好书看了,一套146册,总共3套呢,同学之间可以换着看,很开心。”三年级学生张田璐说。

据悉,这些图书是陈道刚按照“河南省亲子阅读推荐目录”推荐给孩子们阅读的。“我小时候家里穷,想看书也买不起,深知孩子们对读书的渴望。”陈道刚说,2014年他还会投入更多的资金帮助更多的孩子读书,让农村的孩子有书读、读好书。(尚君前 张建超)

## 我区完成2013年度农村公路项目建设任务

伊滨讯 日前,我区圆满完成2013年度通行总里程达6.5公里,总投资425.8万元的农村公路项目建设任务。其中包括:通村公路建设项目(寇店镇李家村掘丁路至16组村道改建、庞村镇草店村、东庞店村村道道路)2.3公里;县乡道路建设项目(沿渠线道路)2.2公里;农村公路路网结构改善工程(S320省道至庞村镇军屯村道路)2公里。这些农村公路项目建设任务的完成,极大改善了周边群众的出行条件。(高继伟 张林锋)

## “希望工程2013温暖冬天,点亮行动”活动启动

伊滨讯 日前,我区“希望工程2013温暖冬天,点亮行动”活动启动。如果您有不穿的羽绒服、棉衣、棉帽、棉手套、围巾等保暖衣物,请向乡村贫困小学和困难青年捐赠,用您的爱心温暖这个冬天!有意者请拨打区机关党委电话:13783199277,进行详细咨询。(张利军)

## 13套体育器材助推庞村镇全民健身工程

伊滨讯 为丰富群众文体生活,近日,庞村镇积极配合洛阳市体育局在西庞村、掘山村、窑沟村等7个行政村安装13套体育器材。这些体育器材分别为全民健身路径6套,包括漫步机、健骑机、骑马机等健身器械8件,半个篮球场、一副乒乓球台和7件健身器械等“半场一台”3套,一个篮球场、两个乒乓球台等“一场两台”4套。(张志军)